

HUAI NAN RI BAO





淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2023年12月 20日 星期三

癸卯年十一月初八 总第 15234 期 今日8版

习近平致电祝贺塞西当选连任埃及总统

新华社北京 12月 19日电 12月19日,国家主席习近平致 电阿卜杜勒法塔赫·塞西,祝贺 他当选连任阿拉伯埃及共和国 总统。

习近平指出,中国和埃及

是志同道合、彼此信任的好朋 友,也是携手发展、共同繁荣的 好伙伴。近年来,中埃关系蓬勃 发展,各领域务实合作成果丰 硕,两国人民友谊不断加深。我 高度重视中埃关系发展,愿同

塞西总统一道努力,继续坚定 相互支持,推进中埃共建"一带 一路"合作,携手捍卫发展中国 家共同利益, 推动中埃全面战 略伙伴关系不断迈上新台阶, 更好造福两国人民。

习近平对甘肃临夏州积石山县 6.2 级地震作出重要指示 要求全力开展搜救 妥善安置受灾群众 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京 时间 12 月 18 日 23 时 59 分, 甘肃临 夏州积石山县发生 6.2 级地震, 震源深 度 10 公里。截至目前,地震已造成 甘肃 100 人死亡、青海 11 人死亡, 部分水、电、交通、通讯等基础设施

地震发生后,中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平高度 重视并作出重要指示, 甘肃临夏州积 石山县 6.2 级地震造成重大人员伤亡, 要全力开展搜救,及时救治受伤人 员,最大限度减少人员伤亡。灾区地 处高海拔区域,天气寒冷,要密切监 测震情和天气变化, 防范发生次生灾 害。要尽快组织调拨抢险救援物资, 抢修受损的电力、通讯、交通、供暖 等基础设施,妥善安置受灾群众,保 障群众基本生活,并做好遇难者家属 安抚等工作。请国务院派工作组前往

灾区指导抗震救灾工作,解放军、武 警部队要积极配合地方开展抢险救 灾,尽最大努力保障人民群众生命财 产安全。

中共中央政治局常委、国务院总 理李强作出批示,要求全力组织抢险 救援、搜救被困人员并救治伤员,尽 最大努力减少伤亡。当前正值冬季, 要抓紧核实灾情,尽快抢修受损基础 设施,妥善做好受灾群众转移安置工

作,及时发布信息,维护灾区社会稳 定。要加强震情监测, 防范各类次生 灾害, 切实保障群众生命财产安全。

根据习近平指示和李强要求,国 务院已派出工作组赶赴灾区指导救援 处置等工作。甘肃、青海已组织力量 开展抢险救援,并紧急调拨帐篷、折 叠床、棉被等救灾物资运抵灾区,全 力做好受灾群众救助。目前抗震救灾 各项工作正在紧张有序进行。

居民人均可支配收入十年增长超80%

全国居民人均可支配收入实际增长 5.9%,全国居民收入保持稳定增长态 势,农村居民收入增速继续快于城镇

党的十八大以来, 我国持续推进 普惠性、基础性的民生建设, 人民生 活水平全方位提升, 群众获得感显著 提高。居民人均可支配收入从2012年 的 16510 元增加到 2022 年的 36883 元,扣除价格因素,2022年比2012 年增长83%,增速快于经济增长。

10年间,中国如期打赢脱贫攻坚 战、如期全面建成小康社会。形成了 超 4 亿人的世界上规模最大、最具成 长性的中等收入群体。人民生活水平 持续改善, 按联合国的标准, 我国人 民生活已经进入相对殷实富足阶段。

今年是三年新冠疫情防控转段后

兜住兜牢民生底线,民生保障有力有

前三季度,工资性收入和经营净收 入增长较快,为居民增收提供主要支 撑。全国居民人均工资性收入 16747 元,快于全国居民收入增速 0.5 个百分 点;全国居民人均经营净收入4643元, 快于全国居民收入增速 0.4 个百分点。

在稳就业各项政策举措持续作用 下,就业空间得到有效拓展,就业形势 总体稳定。服务业较快增长带动相关 行业吸纳就业人数明显增加。据全国 农民工监测调查,三季度末外出务工 农村劳动力人数达到 18774 万人,比 上年同期增加504万人,增长2.8%; 受从业时间增加等因素带动,外出务 工农村劳动力月均收入 4735 元,比上 年同期增长3.2%。

让

名

金

区 区

学前

教育

革

麦色

深部煤炭安全开采与环境保护全国重点实验室科研用房开工建设

本报讯 12月19日上午,深部煤 炭安全开采与环境保护全国重点实验 室科研用房开工仪式在淮南高新区举 行。市委书记任泽锋出席。市委副书记、 市长张志强出席并致辞。市委常委、市 委秘书长、市委政法委书记文见宝,淮 河能源控股集团党委书记、董事长、总 经理王世森,安徽理工大学党委副书 记、校长袁亮,市政府秘书长戴宜斌及 省科技厅、省国资委、淮河能源控股集 团、安徽理工大学等有关负责人出席开 工仪式。

张志强在致辞时代表市委、市政府 向项目开工表示热烈祝贺。他指出,全 国重点实验室是国之重器。近年来,我 市深入贯彻落实习近平总书记关于科 技创新、保障能源安全等工作的重要论 述,充分发挥淮河能源、安理大等科教 优势、人才优势、创新优势,"能源之都、 科创新城"的特质越来越靓。

张志强强调,要坚持市校企携手合 作,加快推动全国重点实验室建设。携 手打造标杆工程、精品工程,全力做好 保障,提供"一站式""保姆式"服务,共

同推动项目高标准、高品质、高效率建 设,打造创新高地、城市地标。携手推进 教育、科技、人才"三位一体"突破,用足 用好安理大的科技资源、淮河能源的科 创资源、人才强市若干政策,共同打造 科技创新策源地。携手推进创新链、产 业链、资金链、人才链"四链"融合,进一 步打通从科技强到企业强、产业强、经 济强的通道,加快发展新能源、环保、安 全装备制造等产业,推动更多科技成果 "沿途下蛋"、就地转化。

深部煤炭安全开采与环境保护全

国重点实验室由淮河能源控股集团和 安徽理工大学共建,是国家启动重组 国家重点实验室体系以来,率先获科 技部批准建设的全国重点实验室,是 安徽省能源领域唯一、省属企业唯一、 省属高校唯一的全国重点实验室,必 将为淮南新型综合能源基地建设提供 强大科技支撑。科研用房是全国重点 实验室的基础性保障工程,总投资5 亿元,总建筑面积5万平方米,计划 2024年底主体工程完工。

(本报记者 朱庆磊)

《安徽日报》12月19日二版报道

淮南市依托 12345 平台,建立营商环境监督分线

构建服务企业长效机制

安徽日报记者 柏 松

主流媒体看淮南

"协调退给我们的差价款已经支付 了,真是太感谢了!"近日,安徽神东生 物科技开发有限责任公司负责人李兵 打来电话,对淮南市 12345 营商环境监 督分线表示感谢。

李兵是一位大学毕业不久的创业 者,因为空调购买问题与商户产生纠 纷,他抱着试试看的心态打了求助电 话。淮南市 12345 营商环境监督分线核 实争议焦点,引入商会调解机制,消除 误会,让双方握手言和。

好的营商环境是企业引得来、留得 住、发展好的关键。依托 12345 平台,淮 南市建立了 12345 营商环境监督分线, 创新实行"六专服务机制+企业服务三 库"模式,不断优化营商环境。

"我们实行专线接入、专席接听、专 员服务、专项分类、专门办理、专人督 办,为企业提供政策咨询、办事指引、投 诉处理等全方位服务。"淮南市 12345

热线办负责人何亮告诉记者。

为了更好地给企业提供服务,淮南 市 12345 营商环境监督分线建立了营 商环境知识库、涉企政策专员库、企业 诉求台账库,构建服务企业长效机制, 提供专业化、精细化服务。截至12月1 日,配备涵盖 31 个部门的政策专员 233 人,为企服务专席知识版模块108件, 涉企政策热点问答 813 条。

在遇到专业性强的诉求时,淮南市 12345 热线与政府职能部门、司法机关、 公职律师团队和该市总商会调解中心联 动,共同制定调解方案,促成双方和解。

日前,河南省富达金沙建筑装饰工 程有限公司负责人张先生致电淮南市 12345 热线营商环境监督分线,反映该 公司因购买陶粒到货后发现缺少材料, 与一家材料公司产生纠纷。热线工作人 员一边通过线上联系对接,紧密沟通, 一边邀请相关部门负责人、公职律师、 专职调解员对接调解,线上调解双方达 成协议,一次性将纠纷处置完毕。

淮南市 12345 营商环境监督分线开 通以来,已累计受理企业诉求 15213 件。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

近年来,大通区紧紧围绕"办好人民满意的教育"这一 目标,创新发展模式,通过整合农村闲置校园校舍改建公 办幼儿园、实行集团化办园等方式, 多措并举发展普惠 性学前教育, 以较小的投入解决了农村幼儿入园难、入 园贵的大问题。截至目前,全区普惠性幼儿园覆盖率达 到 100%,公办园占比由 2019 年的 5.4%提升到 2023 年的 60.7%; 学位数从 2019 年不足 200 个增至如今的 2000 个 以上,3年间学位数提升了10倍。

整合资源,解决园舍问题

大通区充分发掘可利用资源,逐步扩大园舍规模,持 续扩充学位,实现幼有所育。

闲置校舍用起来。将租赁大通区第一小学闲置校舍 办园的民办幼儿园,在合同到期之后收回,改建成1所公 办幼儿园,新增学位180个。整合分流腾出来。针对一些农 村小学生源严重萎缩现象,积极整合义务教育资源,合理 分流学生,为幼儿园腾出场地。先后对山朱、窑河、余巷、 外窑、松林、云王等6所生源萎缩的乡村小学进行整合,利 用腾出的校舍资源改建公办幼儿园,新增学位780个。小 区配套建起来。利用辖区内金丰易居、建设村、瀚城、锦绣 花园等住宅小区移交的9所配套园,分别办成公办幼儿园 和普惠性民办幼儿园,新增学位约1700个。

创新管理,解决运营问题

大通区聚焦幼儿园运营难的问题,不断创新管理模 式,逐步提高运营能力。

实行"总园+分园"模式。成立"大通区幼教集团",以 大通区幼儿园作为幼教集团总园, 充分发挥辐射带动作 用,形成了资源共享、优势互补、以强带弱、共同发展的新 格局。对发放的在园幼儿生均公用经费,由集团统筹使用, 重点向农村幼儿园倾斜,支持基础设施建设,全面补齐农

村幼儿园短板,缩小城乡教育资源差距。推行"共性+个

性"发展。在园长负责制的基础上,区幼教集团成立园务委员会,定期召开园务会 议,科学决策幼儿园管理工作,确保各园在规章制度、管理模式、后勤保障等方面保 持一致。同时,在课程设置上各成员园拥有一定的自主权和选择权,实现了集团内 部教育理念、教学管理和教科研的相对统一,同时又各有生机,各显特色。

政策配套,解决普惠问题

大通区持续加强规划部署,坚持公益性和普惠性,完善学前教育布局,着力提 升学前教育公共服务水平。

因地制宜定政策。出台《大通区扶持和规范普惠性幼儿园发展实施方案》,明确 加强公办幼儿园建设、加大普惠性民办幼儿园扶持、完善幼儿资助、落实幼儿园帮 扶四方面政策。通过进一步扶持和规范辖区普惠性幼儿园发展,不断扩充辖区普 惠性学前教育资源。科学合理降费用。落实市级印发的《关于加强中小学、幼儿园 收费管理的通知》有关规定,各幼儿园按照"普惠性(非营利性)民办幼儿园保教费 实行最高限价 3300 元,市辖区非营利性民办幼儿园延时服务费最高每生每月 110 元、市级一类公办幼儿园保教费每生每学期1600元、普通幼儿园(含乡镇中心幼儿 园)每生每学期1200元、延时服务费每生每月90元"的标准进行收费,并进行收费 公示。对脱贫户子女坚持实行"零费用"人园。积极引导促普惠。分期分批认定一批 普惠性民办幼儿园,采取综合奖补、减免租金、师资培训、表彰奖励等多种方式予以 支持。截至目前,共为辖区10所民办幼儿园发放办园许可,并全部办成普惠性民办 幼儿园。多渠道筹措专项资金 2000 万元,启动学前教育提升工程项目,按照"一园 一品"对 10 所公办幼儿园实施改造提升。延时服务解民忧。各幼儿园按照"一园一 案",创新"基本看护+特色课程"延时服务模式,精心开辟"益言、益行、益智、益体、 益心、益美""六益"特色课程,让延时幼儿在园有收获、家长更放心。

建强队伍,解决师资问题

近年来,大通区不断优化教师队伍,通过多种方式持续提升师资力量。 政府购买服务给队伍"添人"。针对人员不足问题,及时补充公办园幼儿教师, 连续3年招聘在编教师,做到"有编即招、应补尽补"。采取政府购买服务的方式, 配足配齐公办园师资,为近百名聘用教师发放年度奖励性工资及车费补贴,缴纳 "四险"。2019年至今,累计投入学前教育购买服务专项资金 2900 万元左右,有 效缓解农村幼儿园教师"引得进来、留不下来"的问题。加强培训交流给幼师 "充电"。通过开展幼儿园教师一人一节课和教学半日开放活动,举办幼儿教师 《3-6岁儿童学习与发展指南》专题培训,邀请专家开展幼小衔接骨干教师培训 和课堂观摩活动等方式,不断提高幼儿教师队伍素质。完善区域内城乡幼儿园、 公民办幼儿园结对共建机制, 引导优质学前教育资源向薄弱幼儿园辐射拓展, 通 过 "走出去""请进来"与市内省一类园开展结对共建,助力提升办园水平,推动学

前教育质量整体提升。

夯实基本生活救助 筑牢民生保障底线

——我市做好社会救助工作提升民生温度

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作为 新篇章

今年, 凤台县尚塘镇民政所负责人邱家林通过与 县医保局数据比对,发现朱庙村村民缪某医疗自费高 达 10 万元后,及时进行了入户核查,发现缪某患有多 种疾病,2022年6月以来有过11次住院记录。随后,邱 家林上门帮助缪某填写了临时救助申请审核审批表上 县民政局审批救助补助资金 4000 元,有效缓解了缪某 的家庭经济困难。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖,是 保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的兜底 性、基础性制度安排。今年以来,市民政部门切实抓好 社会救助工作,做好基本民生保障,增进民生福祉,让 改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

兜底保障,让救助更有高度

我市持续提高低保、特困等社会救助标准,自2016 年以来连续8年提高社会救助保障标准,今年全市城 乡低保标准分别由每人每月725元、708元提高到784 元、755元。城乡低保月人均补助分别为646元、482 元。2023年1-11月,全市累计保障城乡低保对象111.4 万人次,发放低保资金5.66亿元;累计保障特困供养人

员 21.1 万人次,发放救助供养资金 1.71 亿元。

关爱特殊群体。2023年初,我市通过开展一次走 访、发放一封信、做好一张监测表、发放一个"防疫健康 包""四个一"专项活动,加强对分散居住特困人员的服 务保障和关爱帮扶。投入资金97.47万元,为特困人员 购买住院护理保险,1427人次特困人员获得理赔 200.2 万元,赔付率达到205%。同时,按照"四个不摘"要求, 将防止返贫监测对象纳入重点摸排,全市现有防止返 贫监测对象 17078 人, 纳入民政社会救助保障范围 10084人,占比59%。

扩围增效,让救助更有广度

我市积极扩大社会救助政策覆盖面,2023年10月 在全省率先修订印发《淮南市最低生活保障工作操作 细则》,对成年无业重度残疾人申请低保,视为"单人 户"核算其家庭收入,视情豁免其法定供养义务人供 养费;对申请低保的重病重残家庭其共同生活家庭成 员人均金融资产由不超过月保障标准的 30 倍提高到 48 倍;允许申请低保家庭拥有1辆(艘)8万元以下的 非经营性机动车、大型农机具、船舶;因残、因病、因学 等刚性支出全部扣减。新细则印发以来,我市新增低保 对象 1335 人。

降低低收入人口认定条件。我市印发《关于进一步 完善低收入人口认定工作的通知》,将重病重残低保边

缘家庭共同生活家庭成员人均金融资产提高到不超过 月低保标准的72倍,允许其家庭拥有1辆(艘)12万元 以下的非经营性机动车、大型农机具、船舶。目前,我市 已认定的低保边缘家庭和支出型困难家庭人口近1万 人。同时,优化办理流程,在全市范围全面推行低保和 特困人员救助供养审核确认权限下放至乡镇(街道), 将办理时限压缩至15个工作日以内。坚持落实书面告 知、动态管理、公开公示、近亲属备案、畅通举报渠道等 5项制度,提升社会救助工作规范化、精准度,确保应保 尽保、应退进退。

主动发现,让救助更有准度

我市持续深化"望闻问切"社会救助主动发现机 制,推动社会救助工作从"人找政策"转变为"政策找 人"。完善淮南市社会救助大数据信息系统数据源,加 强与乡村振兴、医保、卫健等有关部门数据共享与比 对,实现了对全市低保对象、特困人员、低保边缘人口、 因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减 导致基本生活出现严重困难人口、防止返贫监测对象 等 14.7 万低收入人口的动态监测预警全覆盖。

科学设置预警指标,做到快速预警、精准救助、综 合帮扶。今年以来,通过与医保部门数据比对,主动 为个人自负费用较大的 254 名人员发放临时救助金 85.08 万元,纳入低保 56 人、特困 4 人。 (下转二版)